

写在绿水青山间的答卷

—党的十八大以来生态环境保护成效综述

生态兴则文明兴。进入新时代，生态文明发展成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷，更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下，在习近平生态文明思想的科学指引下，全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

天更蓝、山更绿、水更清：

老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强

盛夏时节，雅尼国家湿地公园。明媚阳光下，迂曲回环的尼洋河波光粼粼，河中的沙洲绿树蓬勃盎然。

“空气清新、环境优美，生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹，这里大变样了，再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时，植被少、沙化严重，每当刮起沙尘暴，眼睛都睁不开。直到2009年，林芝市开始实施湿地保护与修复工程，周边村民纷纷参与防沙造林，这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟语花香的公园，雅尼湿地的变迁是一个生动缩影，照见了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时，雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年，中国经济总量约占全球11.5%，单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展，走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，以前所未有的力度抓生态文明建设。党的十九大把“污染

防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署，各地各部门通过一系列切实举措，助力打好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力、清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年，全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%，重污染天数比例首次降到1%以内。

水环境质量发生转折性变化。2022年，全国地表水水质优良断面比例升至87.9%。

越来越多的绿色在山川大地蔓延。我国森林面积和蓄积量实现双增长。一座座精致的街角公园让市民们在“生态留白”中享受美好生活。

发展方式的一场深刻变革：

推动经济社会发展和生态环境保护协调统一

走进浙江安吉县余村，起伏的山、流动的水、绿色的竹，无数游客流连忘返。

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头光”，水成了“酱油汤”。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂，发展“美丽经济”。

2005年8月，时任浙江省委书记的习近平到余村考察，得知余村做法后评价“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

党的十八大以来，这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。

宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望，5公里内曾是宜宾沿江工业区，始建于1943年的宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。

今天，长江岸边，昔日厂房变身长江公园。远处，新成立的三江新区日新月异，天原化工已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料，走上新的产业赛道。

不断探索与实践中，各地转变发展思路，逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。

为了更好保护环境，多地加快完善多元化生态补偿机制，让好山水、好生态成为共同守护的“有价之宝”。

党的十八大以来，我国经济发展与生态环境保护更加协调，绿色发展空间进一步拓展。

在生态环境质量明显好转的同时，经济总量跃上120万亿元台阶，人均国内生产总值连续两年保持在1.2万美元以上。

绿色昭示未来：

努力建设人与自然和谐共生的现代化

前不久，龙江森工集团穆棱林业局有限公司保护区管理局工作人员在例行巡护中，通过野外红外相机，再次发现野生东北虎“完达山1号”在林区内活动的清晰影像。

绿水青山间，珍稀野生动植物生机勃勃。这背后，是我国加强生物多样性保护，不断推进人与自然和谐共生的不懈努力。

党的十八大以来，一系列根本性、开创性、长远性的绿色发展体制扎实推进——

三北防护林、天然林保护等重大生态工程深入推进。10年来全国完成造林约10.2亿亩，绿色版图不断扩大。

截至2019年的10年间，我国荒漠化、沙化土地面积分别净减少5万平方公里、

4.33万平方公里。新疆作为我国荒漠化及沙化面积最大、防沙治沙难度极大的省区，首次实现荒漠化和沙化土地面积“双缩减”。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快构建，国家植物园体系建设迈出重要步伐，共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系。

第一批国家公园交出亮眼“成绩单”：三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头的整体保护；大熊猫国家公园打通了13个大熊猫区域的种群生态廊道，保护了70%以上的野生大熊猫；武夷山国家公园新发现雨神角蟾等多个新物种……我国正在建设世界最大的国家公园体系。

河长制、湖长制、林长制全面建立，一条条江河、一个个湖泊、一片片森林和草原有了专属守护者。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。从“光盘行动”、节水节纸，到垃圾分类、告别一次性用品，绿色低碳的生活方式成为社会新风尚。

作为一个拥有14亿多人口的大国，中国的生态文明建设也吸引着全世界的目光。

积极推动《巴黎协定》的签署、生效、实施，宣布2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和……在习近平生态文明思想指引下，中国保护生态环境的行动，得到国际社会的高度肯定。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们携手同心、不懈奋斗，一定能汇聚起更加磅礴的伟力，建设人与自然和谐共生的现代化。

新华社北京7月17日电

湖南：夏日稻田



7月17日，在湖南省永州市新田县三井镇山下村，村民在田间忙着插秧。

盛夏时节，湖南永州、资兴等地农民抢抓农时，田间地头一派繁忙景象。

新华社



7月17日，在湖南省永州市道县万庄街道五一社区省级粮食生产万亩综合示范片，技术人员测定稻谷水份。新华社

首艘国产大型邮轮开始首次试航

新华社上海7月17日电 记者从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司获悉，我国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”于17日早上解缆离开码头，开始首次试航。

据了解，首航试验与失电试验均为船检规范项目，是最典型的船舶应急状态下的功能测试。两项试验涉及全船设备运行，特别是主推进器的快速恢复功能，可保证船舶在海上的航行安全。

“爱达·魔都号”总吨位达13.55万吨，拥有2826间舱室，可容纳6500多人，被誉为“移动的海上城市”。根据计划，该船将于今年年底命名交付。

文化和旅游部发布暑期文明旅游提示

新华社电 暑期是旅游旺季，文化和旅游部7月17日发布暑期文明旅游提示，提醒广大游客文明观赏、文明旅游。

针对遵守法规、尊重风俗，文化和旅游部倡议践行“光盘行动”，杜绝餐饮浪费，拒绝食用野味。不乱扔垃圾，落实垃圾分类要求。优先选择公共交通工具。

此外，文化和旅游部还建议合理安排行程，预约错峰出行。尊重他人权益，尊重服务人员劳动。遇到纠纷理性处理，不采取过激行为。尊重当地风俗习惯以及宗教信仰。

上半年我国社会消费品零售总额同比增长8.2%

新华社北京7月17日电 国家统计局17日发布数据显示，上半年，市场销售增势较好，社会消费品零售总额227588亿元，同比增长8.2%，比一季度加快2.4个百分点。

今年以来，随着经济社会全面恢复常态化运行，经济恢复向好、消费场景拓展、促消费政策落地显效，居民消费稳步扩大，市场销售增长加快。”国家统计局新闻发言人付凌晖在当日的新闻发布会上表示，上半年最终消费支出增长对经济增长的贡献率达到77.2%，比去年全年贡献率明显提升，为推动经济恢复向好发挥了重要作用。

服务消费增长较快，出行类和接触型消费增势较好。上半年，全国居民人均服务性消费支出同比增长12.7%，明显快于全部消费支出增速。全国餐饮收入同比增长21.4%，营业性客运量同比增长56.3%。

商品销售稳定增长，升级类商品销售增长较快。上半年，商品零售额同比增长6.8%，其中，金银珠宝类、体育娱乐用品类等升级类商品的零售额同比分别增长17.5%、10.5%。消费新动能发展壮大，绿色消费、数字化消费扩大。上半年，新能源乘用车销售量超过300万辆，同比增长37.3%；限额以上单位低能耗家用电器和音像器材类零售额同比增长20%；网上零售较快增长，实物商品网上零售额同比增长10.8%。

文化娱乐消费潜力释放，乡村市场发展向好。上半年，全国居民人均文化娱乐支出同比增长8.4%，增长快于城镇。

总的来看，上半年消费潜力逐步释放，消费恢复态势向好，促进了经济发展和民生改善。从全年来看，支撑消费增长的有利条件较多，消费有望继续扩大。”付凌晖表示，下阶段进一步释放消费潜力，要千方百计增加城乡居民收入，继续落实好促消费政策，优化消费环境，增加优质的消费产品供给，培育壮大新兴消费，促进经济稳定持续健康发展。

海南：已转移渔民3.6万多人

据新华社海口7月17日电 17日下午，受今年第4号台风“泰利”影响，海口市区风雨大作。

据海南省气象台预计，“泰利”将于17日夜间在广东雷州到电白一带沿海登陆，受“泰利”和季风云团影响，海南省将有一次强风雨天气过程。海口市防汛防风防旱指挥部发布通告称：受台风“泰利”影响，海口将出现暴雨、大暴雨，局部特大暴雨，叠加风暴潮和海水顶托，城市

内涝风险较大，并将伴随12级及以上大风。

为减少台风造成的损失，连日来，海南各市县防范在前，通过确保渔船全部提前回港避风、提前排查处置隐患、紧急组织群众转移等措施，保障人民群众生命财产安全。

海南省农业农村厅的数据显示，截至17日中午，海南16293艘纳管渔船全部安全避风，共计转移渔民36631人。



7月17日拍摄的空荡荡的海口新海港(无人机照片)。新华社



7月17日，台风来临前夕，在广东湛江奥林匹克体育中心附近，车辆游人稀少(无人机照片)。新华社



7月17日，为防范台风影响，广东湛江海湾大桥实施封闭措施。新华社

打造教育阵地 传播廉洁文化

据新华社南宁7月17日电 记者从广西壮族自治区水利厅了解到，鉴于广西当前的江河洪水和山洪灾害防御形势，按照自治区水利厅洪水防御工作预案，决定自7月17日11时将洪水防御Ⅳ级应急响应提升为Ⅲ级应急响应。

据悉，今年第4号台风“泰利”已于17日7时加强为台风级，受其影响，17日至19日桂南、桂西和北部湾海面有强风暴雨天气，过程累计雨量桂南、桂西部分

政企同心为公益 安全宣传进厂区

近期，燃气用户对属地政府的关怀以及对招远华公司的安全宣传和安全检查活动十分认可，并对招远华一直以来“以客为尊”的服务理念表示了赞同。据悉，辛庄镇政府联合招远华燃气有限公司，对辖区内管道燃气企业的工业用户昊坤纸业、鹏洲电子开展了“政企同心为公益，安全宣传进厂区”活动。活动当天，该镇安监办领导和招远华总经办与工程运行部、安全及品质部、客服部联合对客户进行安全宣传和安全检查。相关人员针对燃气用气安全进行了细致的讲解；招远华工程运行部、客服部和安全及品质部则对用户的燃气设施等进行全面的安全检查、纠正客户用气过程中的不良习惯，确保客户在操作中能够更加规范。(赵浩凯)

打造品牌化“联结” 延伸统战工作触角

今年以来，招远市夏甸镇跳起摸高、竞进作为，全力助推民营企业全面提升，以统战阵地建设为抓手，整合招远市夏甸镇商会平台资源，聚焦民营企业发展现状，抓住牛鼻子突破“卡脖子”，统筹创新服务方式，优化营商环境，发挥商会凝心聚力、共促发展作用，助推民营经济高质量发展。镇党委政府围绕民营企业“急难愁盼”问题，采用定制化、精准化、专业化“统战+”服务，邀请专家现身说法，招引国家权威检测机构就“享甜夏甸”主打农产品进行种植指导及销售拓展，扩大地域特色产品，提高品牌影响力。(钟芸声)

通 告

2023年7月21日—2023年10月20日将对G228丹东线莱山区海南路至西移格庄段进行路面修复养护施工。施工期间实行分段半幅封闭、半幅双向通行，请过往车辆按照交通标志指示安全通行。因道路施工带来的诸多不便，敬请谅解支持。

特此通告。

烟台市公路事业发展中心
烟台市公安局交通警察支队
烟台市莱山区公路工程处

2023年7月17日